

EL TRADICIONALISTA

SEMANARIO

ÓRGANO DE LA COMUNIÓN CATÓLICO-MONÁRQUICA EN ESTA PROVINCIA

Año III

Precios de suscripción

Un mes. 0'50 pesetas.
Trimestre. 1'25 id.
Pago adelantado.

Castellón 30 de Marzo de 1895

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Redacción y Administración

Calle de la Magdalena, número 12, donde se dirigirá toda la correspondencia.

Núm. 109

Remitidos á precios convencionales

A DON CARLOS DE BORBÓN

En su cumpleaños

SEÑOR:

En nombre de los carlistas de esta lealísima provincia y en el suyo propio, eleva hoy EL TRADICIONALISTA hasta Vos respetuosa y entusiasta felicitación, reiterándoos el testimonio de sus más puros afectos y renovando los juramentos prestados en solemnes y repetidas ocasiones, de trabajar constantemente por el triunfo de vuestra Persona, que representa el triunfo de los principios cristianos y españoles, simbolizados en la gloriosa bandera, siempre enhiesta en vuestras manos, de «Dios, Patria y Rey.»

Al cielo dirigimos ardientes y fervorosas súplicas para que el Altísimo conserve vuestra preciosa vida, tan necesaria á la infortunada España, esquilmada y abatida por el liberalismo imperante, cuya venenosa cabeza Vos habeis de aplastar, restaurando las cristianas tradiciones que en otros tiempos hicieron grande y poderosa á nuestra patria.

Nació Don Carlos de Borbón y Austria de Este en Laybach el día 30 de Marzo de 1848. Fueron padrinos sus abuelos Don Carlos V y Doña María Teresa.

Fué confirmado por S. S. Pío IX. El día 20 de Julio de 1868 tomó el título de Duque de Madrid, el 3 de Octubre del mismo año, abdicó en él sus derechos al trono de España su padre Don Juan. Notificó dicha renuncia á los Soberanos de Europa en 22 del mismo mes y año. Dirigió por primera vez su palabra á los Españoles en 30 de Junio de 1869. Aclamado Rey por sus leales, entró en España por Vera el 2 de Mayo de 1872.

LOS SRES. DUQUES DE MADRID

EN TIERRA SANTA

Jerusalén 26 de Febrero.

El primer monumento importante que se encuentra en el camino del Monte Sión es la famosa Turrís Davidica, la inexpugnable fortaleza construída por el Rey Profeta, y que aún hoy se mantiene en buen estado, tanto que los turcos la han artillado.

Desde aquella torre vió y deseó David á Betsabé, y al pie de sus murallas se enseña aún el solar donde estuvo la casa de Urías.

Más adelante la casa del gran Pontífice Anás, hoy iglesia armenia cismática. Una de sus capillas señala el sitio en que Nuestro Señor sufrió su primer interrogatorio y en que fué abofeteado por un criado del Pontífice. En el patio se enseña un grupo de olivos, retoños, según la tradición, de uno á que fué atado Jesucristo mientras se deliberaba sobre su suerte.

Los mismos armenios cismáticos poseen á corta distancia su catedral, levantada en el sitio en que fué martirizado

Santiago el Mayor con siete discípulos españoles que le acompañaban. Nuestro glorioso Patrón, que fué el protomártir de los Apóstoles, es también Patrón de Armenia.

Encima del lugar exacto en que rodó por tierra la cabeza del Apóstol, decapitado por orden de Herodes Agripa, hay un altar armenio.

Don Carlos que lleva siempre sobre sí una preciosa medalla del Apóstol, procedente de Santiago de Compostela, la tocó á la piedra santificada con su decapitación.

En el centro de la catedral hay un gran sillón, que llaman de Santiago.

Desde la catedral armenia se va á la casa de Caifás, pasando por un camino en el que una columna de piedra conmemora el sitio donde el entierro de la Virgen fué asaltado por los judíos, que querían arrancar á los Apóstoles el cuerpo de la Madre de Dios.

Un olivar separa aquella columna conmemorativa de la capilla levantada sobre el solar de la casa de Caifás, donde se veneran dos de los lugares mas famosos en la Pasión: el patio donde San Pedro negó á Jesús, y el sitio en que el Divino Salvador pasó la noche del Jueves al Viernes Santo.

A poca distancia poseen los armenios otra capilla, cuyo altar está formado por la piedra que cerraba el sepulcro del Redentor, y que el angel removió en el momento de la Resurrección.

A la salida se atraviesa por delante de los cementerios de varias sectas, y algunos minutos mas lejos se vé un campo abandonado, cubierto de escombros y maleza: allí se levantaba la casa que la Virgen María y San Juan Evangelista habitaron desde que el Redentor confió su Divina Madre al Discípulo amado.

Por fin se entra en pleno Monte Sión, y se llega al más augusto de los Santos Lugares, al Cenáculo, el sitio donde se verificaron los más sublimes misterios de nuestra Religión, donde Nuestro Señor instituyó el Santísimo Sacramento de la Eucaristía y el Sacerdocio, donde pronunció los admirables discursos que San Juan ha recopilado en su Evangelio, donde lavó los pies á los Apóstoles, donde se les apareció diversas veces después de su Resurrección, donde predijo la debilidad de San Pedro y la traición de Judas, donde hizo á Santo Tomás tocar sus llagas, donde por vez primera se celebró la Pascua cristiana y se comulgó el Cordero Inmaculado, donde el Espíritu Santo descendió sobre los Apóstoles.

Los peregrinos que quieren ganar la indulgencia plenaria concedida á aquellos lugares, tienen que arrodillarse, como hicieron los Duques de Madrid, en la sala del Cenáculo, rodeados de turcos, que los contemplan entre hostiles y zumbones, y que si no interrumpen sus rezos es por la esperanza del indispensable *bachis* ó propina.

Continuando los señores Duques de Madrid en sus visitas á los santos lugares, tocó su turno al huerto de Getsemani.

En ningún lugar santo ha sido tan constante, seguro y no interrumpido el culto desde los tiempos apostólicos como en el huerto de Getsemani.

Los seculares olivos, que no miden menos de ocho metros de circunferencia en el tronco, y que asemejan á corpulentas rocas coronadas de ramas y de hojas, son los árboles más venerables que existen, después del árbol de la Cruz: Hasta el siglo pasado eran nueve. Hoy no quedan más que ocho, porque la indiscreta devoción de los peregrinos ha destruído el noveno. Sus raíces fueron regadas por las lágrimas y el sudor de sangre del Hijo de Dios en la noche que precedió á su sacrificio, y bajo sus ramas fueron los apóstoles instruídos en la oración.

Al huerto de Getsemani rodéale como cerco sagrado una corona de lugares santificados por el Salvador; el sitio donde Jesús dirigió su plegaria á su Padre Celestial para que apartase, si era posible, el cáliz de la Pasión, de sus labios; la gruta de la agonía, donde el Redentor pasó las últimas horas que precedieron á su prisión, el lugar donde recibió el beso de Judas; la roca sobre la que se quedaron dormidos San Pedro, Santiago y San Juan mientras rezaba su divino Maestro.

En la visita á Getsemani se ven, de pasada, sitios de gran devoción ó de sumo interés, como el lugar de la lapidación de San Esteban, la gruta de Jeremías y las tumbas de los Reyes; pero los más edificantes de todos son los relacionados con el nacimiento y la muerte de la Virgen María.

En el solar de la casa de San Joaquín se eleva hoy una hermosa iglesia, consagrada á Santa Ana. Aquél solar bendito fué el regalo que Abdul Mejid hizo en 1858 á Napoleón III, en prueba de gratitud por haberle ayudado en la guerra de Crimea, y sobre él los franceses han construído la bellísima iglesia y un seminario para los orientales unidos á Roma. En la cripta del templo se conservan, en estado relativamente perfecto, varias habitaciones de la casa de San Joaquín y Santa Ana, y en particular el lugar de la Inmaculada Concepción y del nacimiento de la Santísima Virgen, según constante tradición de la Iglesia oriental.

Junto al pórtico del templo de Santa Ana está la piscina probática donde Jesús, con gran escándalo de los fariseos, curó al paralítico en un día de sábado.

Finalmente, antes de abandonar á Getsemani, visitaron los augustos viajeros la iglesia y la basílica subterránea de la Asunción, donde se conserva excavado en la roca viva, el verdadero sepulcro que contuvo el cuerpo purísimo de María antes de subir al cielo.

La famosa mezquita de Omar es el monumento que hace que Jerusalén sea, á los ojos de los musulmanes, ciudad santa, viniendo inmediatamente detrás de la Meca y de Medina.

La santuosísima mezquita, obra culminante de la arquitectura turca, ocupa exactamente el mismo solar sobre que se levantó el templo de Salomón, en la cima del monte Moria.

La explanada que la precede era en aquel templo el atrio de los gentiles, y la espaciosa plataforma que viene detrás señala el lugar del atrio de Israel, que Jesucristo santificó tantas veces con su presencia y con sus hechos.

En el interior de la mezquita está el recinto de los sacerdotes, el sitio del altar de los holocaustos y el del *Sancto Sanctorum*. Este punto, que es la roca culminante del monte Moria, donde Abraham se disponía á sacrificar á Isaac, ocupa el centro de la mezquita y constituye el objeto de mayor veneración para los musulmanes. La roca está enteramente descubierta en toda su extensión, contenida dentro de una balustrada y cubierta por la monumental bóveda, tan famosa en el mundo musulmán como la de San Pedro en el cristiano.

De la mezquita de Omar se va á la mezquita El Aksa, que ha reemplazado á la iglesia de la Presentación, construída por Justiniano, y ocupa el sitio de las habitaciones anejas al templo de Salomón, donde estuvo retirada la Virgen María al ir á presentar al templo su Divino Hijo.

En el subterráneo, de construcción evidentemente salomónica, tenían sus cuartos los caballeros templarios, y hay la tradición, nada inverosímil, de que Salomón las tuvo antes.

En la mezquita El Aksa se encuentra la Puerta Aurea, por la cual Jesucristo entró triunfalmente en Jersalén el Domingo de Ramos.

Los señores Duques de Madrid, la Infanta Doña Elvira y sus servidumbres tuvieron el consuelo y la dicha de hacer el *Via Crucis*, partiendo del pretorio de Pilatos para concluir en el Santo Sepulcro, recorriendo las mismas calles que Nuestro Señor, deteniéndose en los mismos puntos en que el dulcísimo Salvador del mundo se detuvo cargado con la cruz, y arrodillándose en los mismos lugares que presenciaron sus angustias.

El 23 por la tarde fué la excursión al valle de Josafat y al monte Olivete.

El famoso valle de las lágrimas, del recogimiento y de la muerte es el lugar de la tierra más adecuado por su aspecto mismo de desolación y de tristeza para inspirar meditaciones fúnebres. Un torrente sin agua, el Cedrón, rocas peladas, raquíticos arbustos, áridas montañas, fragmentos de tumbas violadas, y en la pared que lo cierra casi perpendicularmente, embutido un centenar de casuchas tan miserables y pobres, que hay que mirarlas muy de cerca para conocer que son otra cosa que agujeros abiertos en la peña; tal es el aspecto del lúgubre valle, cuya extensión será de cuatro kilómetros por 200 metros de anchura media, si bien hay sitios en que es muchísimo más angosto. En el fondo se levanta una leprosería, como el monumento más adecuado para aquella decoración de muerte.

Dos cementerios le dominan, el musulmán por la parte inmediata á la ciudad y el judío hacia el monte Olivete.

Innumerables son los recuerdos del Antiguo y del Nuevo Testamento que cerca el célebre valle. Allí se enseña la tumba de Absalón, el lugar del sacrificio de Melchisedech, el sitio donde se ahorcó Judas en una higuera, las tumbas de Zacarías y de Santiago el Menor, el lugar del martirio de Isafas, el punto en que se retiraron los ocho Apóstoles que no acompañaron al Redentor á Getsemani, y la piscina y fuente de Siloé, en la primera de las cuales curó Jesús, según el Evangelio, al ciego de nacimiento, y en la segunda donde, según la

tradición, lavaba la Santísima Virgen los pañales de su Divino Hijo en días que habitó la casa del viejo Simeón.

Sobre uno de los lados del valle de Josefat, al oriente de Jerusalén, se levanta una escarpada colina, famosa también entre todos los lugares santos, el monte Olivete, desde el cual se verificó la gloriosa ascensión á los Cielos de Nuestro Señor.

Subiendo á él por uno de los senderos que parten de Getsemani, se pasa por el sitio donde Jesús lloró sobre la ciudad deicida y se llega al solar donde se elevó la basílica construída en honor de la Ascensión por Santa Elena, reemplazada hoy por una mezquita. En el interior de ésta se conserva, venerada por los musulmanes al igual que por los cristianos, la roca calcárea en la que el Redentor dejó estampadas las plantas de los pies al remontarse al Cielo. Las huellas de ambas plantas han sido visibles durante siglos enteros, pero hoy no se conserva más que la izquierda, habiendo borrado la otra los mismos peregrinos á fuerza de arrancar fragmentos de la roca.

Al bajar del monte de la Ascensión á la ciudad se visitan dos de los Santuarios de mayor devoción, la capillita erigida en el sitio en que los Apóstoles compusieron el Credo, y la iglesia del Pater, que señala el sitio donde Nuestro Señor enseñó por segunda vez la oración dominical á sus discípulos.

La maldición de Dios se cierne sobre Jerusalén de un modo, por decirlo así, visible. Los hombres y las cosas, la naturaleza y los monumentos parecen plegarse bajo el peso de la cólera divina.

Un paisaje contorsionado y deforme; rocas agrietadas y estériles; en vez de plantas, cavernas que semejan las fauces desdentadas de monstruos antidiluvianos; un aire impregnado de polvo calcáreo como cenizas aventadas; alturas contrahechas que más que el nombre de montañas merecen el de jorobas; hondonadas pedregosas que más que valles debieran llamarse barrancos; tal es la desolada campiña en medio de la cual se levanta Jerusalén sucia, sombría, repulsiva, tétrica como ninguna otra ciudad.

¡Qué antítesis con el risueño, con el dulce, con el plácido Belén!

Así como en Jerusalén todo llora, en Belén todo sonríe con la sonrisa de la infancia inocentísima.

Diríase que la naturaleza entera ha guardado estereotipadas las inefables sonrisas con que allí debió acoger la Virgen María el nacimiento de su Divino Hijo, así como toda Jerusalén guarda las huellas de las lágrimas que aquí vertió la Dolorosa.

Apenas se pasa la tumba de Raquel y la casa en que ésta murió al dar á luz á Benjamín, únicos sitios notables que se encuentran en el camino, se dobla un recodo, y los ojos, fatigados de la monotonía del paisaje que desde Jerusalén se recorre, se encuentran agradablemente sorprendidos por el delicioso panorama que le reemplaza.

Belén y su campiña son exactamente iguales á los nacimientos que formaban el regocijo de nuestra infancia en España.

Las mismas frondosas colinas; los mismos graciosos peñascos coronados de musgo siempre verde; los mismos corderillos blancos como la nieve ó negros como el azabache, bajo la custodia de un venerable pastor con peluda zamarra ó de un retozón zagal vestido de vistosos colores; la misma placidez en la naturaleza; la misma tranquilidad en los personajes; la misma frescura y lozanía infantiles en el conjunto.

Porque Jerusalén es una noche, noche sublime y sagrada, precursora del gran día; pero noche al fin, todo tinieblas y pavor, mientras que Belén es una aurora, la más risueña y esplendente de todas, la aurora de la Redención.

El encanto no cesa, antes bien va en aumento al visitar los santuarios que, aunque subterráneos en sus partes principales y de dimensiones más bien reducidas, producen la impresión de espaciosos y edificantes templos.

La iglesia de la Natividad, que se levanta sobre todos ellos, es muy hermosa, y acaso el templo más antiguo de toda la cristiandad, pues es la misma basílica que erigió Constantino el año 330.

Debajo de la basílica constantiniana están las grutas sagradas, convertidas en capillas. La primera de todas es la de la Natividad. En el sitio mismo en que el Redentor vino al mundo hay una estrella de plata incrustada en el suelo con esta leyenda en torno: *Hic de Virgine Maria Jesus-Christus natus est.*

Sigue el oratorio del pesebre, donde la Virgen acostó á su Divino Hijo, y donde éste fué adorado por los pastores.

A algunos pasos de distancia se halla el altar erigido en el punto de la Adoración de los Reyes Magos.

Cada uno de estos altares, separadamente, está enriquecido con indulgencia plenaria, así como lo están con indulgencia parcial las grutas inferiores, en las que se encuentra:

La capilla de San José, la de los Santos Inocentes, donde, según la tradición, se refugiaron muchas madres con sus hijos para salvar á éstos del decreto de Herodes, pero sin conseguirlo, porque, descubiertos, fueron pasados á cuchillo, y allí están enterrados; la de Santas Paula y Eustoquia, donde se hallan sepultadas estas dos damas romanas, y las dos de San Jerónimo, una donde escribió la *Vulgata*, y otra donde estuvo depositado su cuerpo desde su muerte hasta su traslación á Roma.

Fuera ya de la basílica y á algunos minutos de distancia, se venera otra gruta, llamada la gruta de la leche, donde, según la tradición, amamantando un día la Virgen al Niño Jesús, dejó caer al suelo unas gotas de su leche.

EL NUEVO MINISTERIO

Por fin Romero Robledo ha caído en Gracia... y Justicia.

Lo cual que tiene gracia.

Y nada más.

El nuevo ministro de Hacienda es un resollado como los ministros de Estado y Marina.

La *Epoca* dice que tiene sobrados antecedentes para el ministerio de Hacienda.

Y tan sobrados.

Pero... lo que se habrá dicho en ciertos círculos políticos:—Lo que abunda no daña.

Del señor Castellano, nuevo ministro de Ultramar, se limita á decir *La Epoca* que sería un Domóstenes si pudiera seguir las reglas de la retórica en punto á las condiciones físicas, voz y presencia.

¡Ah! todavía dice otra cosa *La Epoca* del señor Castellano.

Cita un mérito de él que resulta notable.

El de haber sido siempre conservador.

¡Son tan pocos relativamente los ministros de quienes puede decirse otro tantol...

Navarro Reverter, Castellano y Bosch, han sido los elementos de que se ha servido el señor Cánovas para dar el primer azote á nuestra Hacienda.

En adelante tendremos tres cesantías de ministro más á pagar.

Y fortuna que estamos en tiempo de economías y de apuros, que si no...

Quién sabe si estamos destinados á ver ministros de un día sólo con el objeto de que en breve no quede un yerno ni un paniguado sin cesantía de ministro.

Yo siempre he sido conservador, repite el señor Silvela.

Y dice el señor Cánovas:

No todo el que se dice conservador entrará en mis gobiernos.

Máxime cuando los Navarro Reverter, duque de Tetuán y Berangeres no acabarán nunca, mientras el sistema sea sistema.

Beranger, el nuevo ministro de marina, fué el que dijo que el *Reina Regente* debía estar hecho una boya en medio del Océano.

Pues bien, el *Diario de Barcelona* dijo de esta opinión:

«Opinión es esta tan fuera de sentido práctico que no merece refutarla, pero como el deseo natural de no convencerse de la catástrofe le dá cuerpo y hace vislumbrar un rayo de esperanza, justo es dedicarle dos palabras.

En primer lugar, el buque iba tripulado por marinos, es decir, por personas cuya competencia en asuntos de mar es indiscutible y al mismo tiempo inspirados todos, cuando menos, en el deseo de no ahogarse; el buque, al decir de los periódicos, llevaba tres días de carbón y

ocho de víveres; pues bien, ¿es posible suponer que al quedar el buque hecho una boya á merced de los vientos y corrientes estuvieran sus tripulantes mano sobre mano, viendo como se acercaba la hora de morir de hambre sin acudir á los recursos que la escitada imaginación sugiere en tales casos? ¿Para qué hablan de servir las embarcaciones menores del crucero? Y aún suponiendo que todas las hubiese perdido, ¿es posible creer que no les hubiese quedado otro recurso que dejarse morir de hambre, tanto más cuanto que el temporal fué de corta duración y pronto se restablecieron las buenas circunstancias? ¿para qué sirven, entonces, las balsas ó jangadas sino para tentar un último y supremo esfuerzo?

Ahí tienen, pues, á Beranger hecho un Pasquín de menor cuantía.

Por sus mismos correligionarios.

El señor Sagasta, al conocer la composición del ministerio manifestó que le parecía imposible que lo hubiera formado el señor Cánovas; pues, dijo, es verdaderamente deplorable por algunos nombres que hacen efecto pésimos en la opinión.

Ande mais, leemos:

«Parece, según nuestros informes, que la Reina Regente hizo algunas observaciones acerca de algunos ministros, y especialmente de los señores Romero Robledo, Bosch y Fustegueras y Navarro Reverter.

Respecto al señor Romero Robledo, refiérese que las observaciones de la Reina aludieron á las frases poco respetuosas pronunciadas hace cuatro días y además por su último discurso censurando la magistratura.

Respecto de los señores Bosch y Fustegueras y Navarro Reverter las observaciones fueron, según parece, de otra índole.»

Ahora vayan ustedes á saber lo que hay de todo esto.

Lo fijo es que los tres son ministros y que Cánovas fué llamado á pesar de la opinión de que no había de alcanzar otra vez el poder sin unirse antes con Silvela y á pesar de haberse manifestado resueltamente contra su adversario el general Martínez Campos.

CRÓNICA

En otro lugar del periódico leerán nuestros lectores un anuncio de la tan acreditada fábrica de guanos de don Pascual Golofre, instalada desde el año 1891 en esta ciudad.

Muchos y merecidos elogios pueden hacerse del señor Golofre, pues son contados los industriales que le aventajarán en disposición é iniciativas; así se comprende que su casa sea de las muy pocas que se dedican con todo perfeccionamiento á la fabricación de guanos cuya riqueza de materias constituyen hoy una verdadera especialidad.

Nosotros no hacemos más que recomendarlos, y así dejamos cumplido un deber de justicia.

El Sindicato de Riegos de Castellón, á la comunidad de regantes del mismo:

Próximo á terminarse las obras de la presa de aguas del Mijares y habiendo convenido con los dignísimos señores Alcalde y Cura Párruco de esta capital en designar una señal ó toque de campana que indique á los regantes que pueden anticipar el riego de sus tierras en días de escasez, aprovechando las turbonadas ó aumentos que sufra dicho río por consecuencia de las avenidas que tenga á causa de las tempestades que tanto abundan en el verano, la corporación sindical que tengo la honra de presidir, se complace en poder anunciar á la comunidad de regantes de este término, que el domingo próximo 31 de los corrientes á las siete, á las doce horas de la mañana, y las primeras oraciones de la noche, se hará público el mencionado toque de campana en la torre de la parroquia de Santa María de esta capital, para inteligencia y conocimiento de las personas interesadas en el riego.

Castellón 25 Marzo de 1895.—El presidente, José Sánchez Esteller.

Encontrándose vacante el cargo de azudero ó guarda de la presa de aguas del Mijares, el Sindicato lo hace público concediendo el plazo de quince días, á fin de que puedan solicitarlo

los que reúnan las condiciones establecidas en el artículo 25 del «Reglamento de la Comunidad de Regantes.»

Desde el 11 al 16 del corriente mes han salido de los puertos de este litoral, 23.243 cajas de naranjas para Liverpool; 55.280 para Londres y 33.205 para otros puntos.

Parece que circulan pesetas falsas con el número de 1891 y el busto de Alfonso XIII, distinguiéndose de las legítimas en que el cordoncillo es más basto y está interrumpido en dos partes. Por lo demás; el sonido es bueno, así como su peso.

Ojo, pues.

El presupuesto de contrata para el acopio de piedra de la carretera de Onda á Burriana, asciende á 10.786 pesetas 43 céntimos.

Hasta el día 25 de Abril próximo, se admitirán proposiciones en este gobierno civil para adjudicar la subasta al mejor postor.

El juicio de exenciones del reemplazo de este año tendrá lugar ante la corporación provincial los días que á continuación se expresan:

Día 1.º de Abril.—Almazora, Benicasim, Barriol, Cabanes, Oropesa, Puebla Tornesa, Torrelblanca y Villafamés.

Día 2.—Todos los pueblos del partido de Lucena.

Día 3.—Todos los pueblos del partido de Morella.

Día 4.—Todos los pueblos del partido de Albocácer, y Canet lo Roig, Cervera, Chert, La Jana, San Jorge, Salsadella, San Mateo y Traiguera.

Día 5.—Alfo, Alcedia de Veo, Algimia de Almonacid, Almedijar, Altura, Azuébar, Barracas, Begís, Benafer, Castelnuovo, Caudiel, Chovar, El Toro, Fuente la Reina, Gabiell, Gatova, Geido, Higuera, Jérica, Matet y Montán.

Día 6.—Alcalá, Santa Magdalena, Benicarló, Cáliz, Peñíscola, Roseil y Vinaroz.

Día 7.—Navajas, Pavías, Pina, Sacañet, Segorbe, Soneja, Sot de Ferrer, Teresa, Torás, Torralba, Vall de Almonacid, Villanueva de la Reina y Viver.

Día 8.—Todos los pueblos del partido de Nules.

Día 13.—Castellón y Villarreal.

La diputación provincial se reunirá el día 1.º del próximo mes de Abril, á las cuatro de la tarde, para dar principio á las sesiones del segundo periodo semestral.

Ha presentado la dimisión del cargo de alcalde de esta ciudad, nuestro estimado amigo don Lliseo Soler Breva.

Mañana se celebrará en Bechí la subasta para la construcción de un nuevo cementerio, ascendiendo el presupuesto de las obras á 12.156'27 pesetas. La subasta se verificará por la cantidad de 5.000 pesetas aprobadas en el respectivo presupuesto municipal.

Los ayuntamientos de Lucena, La Mata, Villafranca del Cid, Castellfort, Herbés y Puebla de Benifasar, sacan á pública licitación el arriendo de las especies de consumos.

En la sesión que celebró el día 27 la corporación municipal, fué nombrado depositario de los fondos propios, el exteniente alcalde republicano y compañero nuestro en la prensa local, don Enrique Perales.

Al concejal conservador don Victorino Villagrana, le pareció exigua la fianza de quince mil pesetas que se viene prestando para las resultas del referido cargo y pidió que se ampliara hasta 25.000 pero á la mayoría del cabildo le pareció bastante aquélla y no prosperó la proposición del señor Villagrana.

Reiteramos nuestra sincera enhorabuena al amigo y compañero Perales, deseándole que sirva muchos años y con fortuna el cargo con que le ha honrado el excelentísimo ayuntamiento de Castellón.

El ayuntamiento de vacantes de médico de dicha villa, dotada 500 y 250 pesetas resp. Los aspirantes á presentar sus solicitudes dentro del plazo desde el 27 del actual.

El mal de ojo de los siguiente observaci. «Durante la restauración tres embajadas para tres embajadas. »A poco de venir Mercedes de Orleans; »A poco de venir la fonsó.

»Y á poco de venir que todos saben con nombre «Reina Regente»

Por motivos fáciles querido decir hasta h del «Reina Regente» esta provincia, uno d llidado Luis Tolosa, cuya muerte lloran i vas familias.

Los excarlistas y tán muy alborozados servidores; dan á los raya en su desmed. Esto les habrá s quebrantos sufridos colo Carlista, que ca costa de la disminu Católico, pero en r por añadidura.

Prueba lo que es e de haber despedido razón de ser un bu brantos materiales q ñor Palacios, los en la acogida carifios, prodigado el Círculo. Quien pretende a partido tradicional habrá ya convencido que los hombres, a que ocupen. puedan ciencia de los puebl

Las últimas not Antilla han causado. Las partes oficia la prensa en el m cen así.

«Habana 26.—U se han acercado al donde se encontrab que contaba con me

»Los de la partic jefe de las fuerzas poniéndole sobre a salir y situarse en »Entonces entró tiendas de la pobla había en el cuartel.

»El teniente jefe sumariado porque, los vecinos del pue á los insurrectos.

»No ha habido n Cobre, ni ha ocur »Le ruego que s ticias que no se pues participo la v acontece.

»Telegrafiaré d »Han llegado »venían en los va «León XIII».—C El otro telegram »Habana 26.— ma del consul de los cabecillas Mac barcaron anoche e vapor «Línea del maica.

»Sospecho que un barco americ »aquellas costas.

»Se han dado

tradición, lavaba la Santísima Virgen los pañales de su Divino Hijo en días que habitó la casa del viejo Simeón.

Sobre uno de los lados del valle de Josefát, al oriente de Jerusalén, se levanta una escarpada colina, famosa también entre todos los lugares santos, el monte Olivete, desde el cual se verificó la gloriosa ascensión á los Cielos de Nuestro Señor.

Subiendo á él por uno de los senderos que parten de Getsemani, se pasa por el sitio donde Jesús lloró sobre la ciudad deicida y se llega al solar donde se elevó la basílica construída en honor de la Ascensión por Santa Elena, reemplazada hoy por una mezquita. En el interior de ésta se conserva, venerada por los musulmanes al igual que por los cristianos, la roca calcárea en la que el Redentor dejó estampadas las plantas de los pies al remontarse al Cielo. Las huellas de ambas plantas han sido visibles durante siglos enteros, pero hoy no se conserva más que la izquierda, habiendo borrado la otra los mismos peregrinos á fuerza de arrancar fragmentos de la roca.

Al bajar del monte de la Ascensión á la ciudad se visitan dos de los Santuarios de mayor devoción, la capillita erigida en el sitio en que los Apóstoles compusieron el Credo, y la iglesia del Pater, que señala el sitio donde Nuestro Señor enseñó por segunda vez la oración dominical á sus discípulos.

La maldición de Dios se cierno sobre Jerusalén en un modo, por decirlo así, visible. Los hombres y las cosas, la naturaleza y los monumentos parecen plegarse bajo el peso de la cólera divina.

Un paisaje contorsionado y deforme; rocas agrietadas y estériles; en vez de plantas, cavernas que semejan las fauces desdentadas de monstruos antídiluvianos; un aire impregnado de polvo calcáreo como cenizas aventadas; alturas contrahechas que más que el nombre de montañas merecen el de jorobas; hondonadas pedregosas que más que valles debieran llamarse barrancos; tal es la desolada campiña en medio de la cual se levanta Jerusalén sucia, sombría, repulsiva, tétrica como ninguna otra ciudad.

¡Qué antítesis con el risueño, con el dulce, con el plácido Belén!

Así como en Jerusalén todo llora, en Belén todo sonrre con la sonrisa de la infancia inocentísima.

Dírase que la naturaleza entera ha guardado estereotipadas las inefables sonrisas con que allí debió acoger la Virgen María el nacimiento de su Divino Hijo, así como toda Jerusalén guarda las huellas de las lágrimas que aquí vertió la Dolorosa.

Apenas se pasa la tumba de Raquel y la casa en que ésta murió al dar á luz á Benjamín, únicos sitios notables que se encuentran en el camino, se dobla un recodo, y los ojos, fatigados de la monotonía del paisaje que desde Jerusalén se recorre, se encuentran agradablemente sorprendidos por el delicioso panorama que le reemplaza.

Belén y su campiña son exactamente iguales á los nacimientos que formaban el regocijo de nuestra infancia en España.

Las mismas frondosas colinas; los mismos graciosos peñascos coronados de musgo siempre verde; los mismos «orderillos blancos como la nieve ó negros como el azabache, bajo la custodia de un venerable pastor con peluda zamarrá ó de un retozón zagal vestido de vistosos colores; la misma placidez en la naturaleza; la misma tranquilidad en los personajes; la misma frescura y lozanía infantiles en el conjunto.

Porque Jerusalén es una noche, noche sublime y sagrada, precursora del gran día; pero noche al fin, todo tinieblas y pavor, mientras que Belén es una aurora, la más risueña y esplendente de todas, la aurora de la Redención.

El encanto no cesa, antes bien va en aumento al visitar los santuarios que, aunque subterráneos en sus partes principales y de dimensiones más bien reducidas, producen la impresión de espaciosos y edificantes templos.

La iglesia de la Natividad, que se levanta sobre todos ellos, es muy hermosa, y acaso el templo más antiguo de toda la cristiandad, pues es la misma basílica que erigió Constantino el año 330.

Debajo de la basílica constantiniana están las grutas sagradas, convertidas en capillas. La primera de todas es la de la Natividad. En el sitio mismo en que el Redentor vino al mundo hay una estrella de plata incrustada en el suelo con esta leyenda en torno: *Hic de Virgine Maria Jesus-Christus natus est.*

Sigue el oratorio del pesebre, donde la Virgen acostó á su Divino Hijo, y donde éste fué adorado por los pastores.

A algunos pasos de distancia se halla el altar erigido en el punto de la Adoración de los Reyes Magos.

Cada uno de estos altares, separadamente, está enriquecido con indulgencia plenaria, así como lo están con indulgencia parcial las grutas inferiores, en las que se encuentra:

En la capilla de San José, lo de los Santos Inocentes, donde, según la tradición, se refugiaron muchas madres con sus hijos para salvar á éstos del decreto de Herodes, pero sin conseguirlo, porque, descubiertos, fueron pasados á cuchillo, y allí están enterrados; la de Santas Paula y Eustoquia, donde se hallan sepultadas estas dos damas romanas, y las dos de San Jerónimo, una donde escribió la *Vulgata*, y otra donde estuvo depositado su cuerpo desde su muerte hasta su traslación á Roma.

Fuera ya de la basílica y á algunos minutos de distancia, se venera otra gruta, llamada la gruta de la leche, donde, según la tradición, amamantando un día la Virgen al Niño Jesús, dejó caer al suelo unas gotas de su leche.

EL NUEVO MINISTERIO

Por fin Romero Robledo ha caído en Gracia... y Justicia.

Lo cual que tiene gracia. Y nada más.

El nuevo ministro de Hacienda es un resellado como los ministros de Estado y Marina.

La *Epoca* dice que tiene sobrados antecedentes para el ministerio de Hacienda.

Y tan sobrados. Pero... lo que se habrá dicho en ciertos círculos políticos.—Lo que abunda no daña.

Del señor Castellano, nuevo ministro de Ultramar, se limita á decir *La Epoca* que sería un Doméstenes si pudiera seguir las reglas de la retórica en punto á las condiciones físicas, voz y presencia.

¡Ah! todavía dice otra cosa *La Epoca* del señor Castellano.

Cita un mérito de él que resulta notable. El de haber sido siempre conservador.

¡Son tan pocos relativamente los ministros de quienes puede decirse otro tanto!..

Navarro Reverter, Castellano y Bosch, han sido los elementos de que se ha servido el señor Cánovas para dar el primer azote á nuestra Hacienda.

En adelante tendremos tres cesantías de ministro más á pagar.

Y fortuna que estamos en tiempo de economías y de apuros, que si no...

Quién sabe si estamos destinados á ver ministros de un día sólo con el objeto de que en breve no quede un yerno ni un paniaguado sin cesantía de ministro.

Yo siempre he sido conservador, repite el señor Silvela.

Y dice el señor Cánovas: No todo el que se dice conservador entrará en mis gobiernos.

Máxime cuando los Navarro Reverter, duque de Tetuán y Berangeres no acabarán nunca, mientras el sistema sea sistema.

Beranger, el nuevo ministro de marina, fué el que dijo que el *Reina Regente* debía estar hecho una boya en medio del Océano.

Pues bien, el *Diario de Barcelona* dijo de esta opinión:

«Opinión es esta tan fuera de sentido práctico que no merece refutarse, pero como el deseo natural de no convencerse de la catástrofe le dá cuerpo y hace vislumbrar un rayo de esperanza, justo es dedicarle dos palabras.

En primer lugar, el buque iba tripulado por marinos, es decir, por personas cuya competencia en asuntos de mar es indiscutible y al mismo tiempo inspirados todos, cuando menos, en el deseo de no ahogarse; el buque, al decir de los periódicos, llevaba tres días de carbón y

ocho de víveres; pues bien, ¿es posible suponer que al quedar el buque hecho una boya á merced de los vientos y corrientes estuvieran sus tripulantes mano sobre mano, viendo como se acercaba la hora de morir de hambre sin acudir á los recursos que la escitada imaginación sugiere en tales casos? ¿Para qué habían de servir las embarcaciones menores del crucero? Y aún suponiendo que todas las hubiese perdido, ¿es posible creer que no les hubiese quedado otro recurso que dejarse morir de hambre, tanto más cuanto que el temporal fué de corta duración y pronto se restablecieron las buenas circunstancias? ¿para qué sirven, en tonces, las balsas ó jangadas sino para tentar un último y supremo esfuerzo?

Ahí tienen, pues, á Beranger hecho un Pasquín de menor cuantía.

Por sus mismos corréligionarios.

El señor Sagasta, al conocer la composición del ministerio manifestó que le parecía imposible que lo hubiera formado el señor Cánovas; pues, dijo, es verdaderamente deplorable por algunos nombres que hacen efecto pésimos en la opinión.

Aínde más, leemos: «Parece, según nuestros informes, que la Reina Regente hizo algunas observaciones acerca de algunos ministros, y especialmente de los señores Romero Robledo, Bosch y Fustegueras y Navarro Reverter.

Respecto al señor Romero Robledo, refiérese que las observaciones de la Reina aludieron á las frases poco respetuosas pronunciadas hace cuatro días y además por su último discurso censurando la magistratura.

Respecto de los señores Bosch y Fustegueras y Navarro Reverter las observaciones fueron, según parece, de otra índole.»

Ahora vayan ustedes á saber lo que hay de todo esto. Lo fijo es que los tres son ministros y que Cánovas fué llamado á pesar de la opinión de que no había de alcanzar otra vez el poder sin unirse antes con Silvela y á pesar de haberse manifestado resueltamente contra su adversario el general Martínez Campos.

CRÓNICA

En otro lugar del periódico leerán nuestros lectores un anuncio de la tan acreditada fábrica de guanos de don Pascual Golofre, instalada desde el año 1891 en esta ciudad.

Muchos y merecidos elogios pueden hacerse del señor Golofre, pues son contados los industriales que le aventajarán en disposición é iniciativas; así se comprende que su casa sea de las muy pocas que se dedican con todo perfeccionamiento á la fabricación de guanos cuya riqueza de materias constituyen hoy una verdadera especialidad.

Nosotros no hacemos más que recomendarlos, y así dejamos cumplido un deber de justicia.

El Sindicato de Riegos de Castellón, á la comunidad de regantes del mismo:

Próximo á terminarse las obras de la presa de aguas del Mijares y habiendo convenido con los dignísimos señores Alcalde y Cura Párrroco de esta capital en designar una señal ó toque de campana que indique á los regantes que pueden anticipar el riego de sus tierras en días de escasez, aprovechando las turbadas ó aumentos que sufra dicho río por consecuencia de las avenidas que tenga á causa de las tempestades que tanto abundan en el verano, la corporación sindical que tengo la honra de presidir, se complace en poder anunciar á la comunidad de regantes de este término, que el domingo próximo 31 de los corrientes á las siete, á las doce horas de la mañana, y las primeras oraciones de la noche, se hará público el mencionado toque de campana en la torre de la parroquia de Santa María de esta capital, para inteligencia y conocimiento de las personas interesadas en el riego.

Castellón 25 Marzo de 1895.—El presidente, José Sánchez Esteller.

Encontrándose vacante el cargo de azudero ó guarda de la presa de aguas del Mijares, el Sindicato lo hace público concediendo el plazo de quince días, á fin de que puedan solicitarlo

los que reúnan las condiciones establecidas en el artículo 25 del «Reglamento de la Comunidad de Regantes.»

Desde el 11 al 16 del corriente mes han salido de los puertos de este litoral, 23.243 cajas de naranjas para Liverpool; 55.280 para Londres y 33.205 para otros puntos.

Parece que circulan pesetas falsas con el número de 1891 y el busto de Alfonso XIII, distinguiéndose de las legítimas en que el cordoncillo es más basto y está interrumpido en dos partes. Por lo demás, el sonido es bueno, así como su peso.

Ojo, pues. El presupuesto de contrata para el acopio de piedra de la carretera de Onda á Burriana, asciende á 10.786 pesetas 43 céntimos.

Hasta el día 25 de Abril próximo, se admitirán proposiciones en este gobierno civil para adjudicar la subasta al mejor postor.

El juicio de exenciones del reemplazo de este año tendrá lugar ante la corporación provincial los días que á continuación se expresan:

Día 1.º de Abril.—Almazora, Benicasim, Barriol, Cabanes, Oropesa, Puebla Tornesa, Torreblanca y Villafamés.

Día 2.—Todos los pueblos del partido de Lucena.

Día 3.—Todos los pueblos del partido de Morella.

Día 4.—Todos los pueblos del partido de Albocácer, y Caudet, lo Roig, Cervera, Chert, La Jana, San Jorge, Salsadella, San Mateo y Traiguera.

Día 5.—Albu, Alcudia de Veo, Algimia de Almonacid, Almedijar, Altura, Azuóbar, Barracas, Begís, Benafar, Castelnuovo, Caudiel, Chovar, El Toro, Fuente la Reina, Gaibiel, Gátova, Geidó, Higueras, Jérica, Matet y Montán.

Día 8.—Alcalá, Santa Magdalena, Benicarló, Cáliz, Peñíscola, Roseil y Vinaroz.

Día 9.—Navajas, Paviás, Pina, Sacalet, Segorbe, Soneja, Sot de Ferrer, Teresa, Torás, Torralba, Vall de Almonacid, Villamalur, Villanueva de la Reina y Viver.

Día 10.—Todos los pueblos del partido de Nules.

Día 13.—Castellón y Villarreal.

La diputación provincial se reunirá el día 1.º del próximo mes de Abril, á las cuatro de la tarde, para dar principio á las sesiones del segundo periodo semestral.

Ha presentado la dimisión del cargo de alcalde de esta ciudad, nuestro estimado amigo don Lliseo Soler Breva.

Mañana se celebrará en Bechi la subasta para la construcción de un nuevo cementerio, ascendiendo el presupuesto de las obras á 12.156'27 pesetas. La subasta se verificará por la cantidad de 5.000 pesetas aprobadas en el respectivo presupuesto municipal.

Los ayuntamientos de Lucena, La Mata, Villafranca del Cid, Castellfort, Herbés y Puebla de Benifasar, sacan á pública licitación el arriendo de las especies de consumos.

En la sesión que celebró el día 27 la corporación municipal, fué nombrado depositario de los fondos propios, el extenuante alcalde republicano y compañero nuestro en la prensa local, don Enrique Perales.

Al concejal conservador don Victorino Villagrasa, le pareció exigua la fianza de quinientos pesetas que se viene prestando para las resultas del referido cargo y pidió que se ampliara hasta 25.000 pero á la mayoría del cabildo le pareció bastante aquella y no prosperó la proposición del señor Villagrasa.

Reiteramos nuestra sincera enhorabuena al amigo y compañero Perales, deseándole que sirva muchos años y con fortuna el cargo con que le ha honrado el excelentísimo ayuntamiento de Castellón:

El ayuntamiento de vacantes de médico y de dicha villa, dotadas de 600 y 250 pesetas respectivamente. Los aspirantes á dichas plazas han de presentar sus solicitudes dentro del plazo de diez días desde el 27 del actual.

El mal de ojo de los niños. La siguiente observación: «Durante la restauración tres embajadas mercedarias á Merced de Orleans; «A poco de venir la fonso. «Y á poco de venir que todos saben con el nombre «Reina Regente»

Por motivos fáciles querido decir hasta hoy del «Reina Regente» esta provincia, uno de los hijos de Tolosa, cuya muerte lloran innumerables familias.

Los excarlistas y h... tan muy alborozados con los servidores; dan á los y raya en su desmedida. Esto les habrá servido de quebrantos sufridos de Carlos Carlista, que cada día de la disminución del Católico, pero en realidad por añadidura.

Prueba lo que es el de haber despedido á razón de ser un buen obrero materiales que para el señor Palacios, los encuentra acogida cariñosa y prodigado el Círculo. Quien pretende acaparar el partido tradicionalista habrá ya convencido que los hombres, aun que ocupen, puedan i ciencia de los pueblos.

Las últimas noticias de Antilla han causado en las partes oficiales de la prensa en el ministerio así.

«Habana 26.—Una se han acercado al punto donde se encontraba que contaba con memoria.

«Los de la partida jefe de las fuerzas españolas poniéndole sobre aviso y situarse en posición.

«Entonces entró la tienda de la población había en el cuartel, y

«El teniente jefe sumariado porque, a los vecinos del pueblo á los insurrectos.

«No ha habido nada de Cobre, ni ha ocurrido.

«Le ruego que se las noticias que no sean pues participo la veracidad.

«Telegraflaré día... «Han llegado á las venían en los vapores «León XIII.—Call

El otro telegrama «Habana 26.—Cama del cónsul de los cabecillas Maceo barcaron anoche en vapor «Línea del A maica.

«Sospecho que tra un barco americano aquellas costas.

«Se han dado las

El ayuntamiento de Lucena ha publicado las cuentas de médico y farmacéutico titulares de dicha villa, dotadas con el haber anual de 300 y 250 pesetas respectivamente. Los aspirantes a dichas plazas podrán presentar sus solicitudes debidamente documentadas dentro del plazo de treinta días a contar desde el 27 del actual.

El mal de ojo de los moros.—Un colega hace siguiente observación: «Durante la restauración han venido a España tres embajadas marroquíes. A poco de venir la primera murió doña Mercedes de Orleans; esposa de don Alfonso. A poco de venir la segunda murió don Alfonso. Y a poco de venir la tercera ha pasado lo que todos saben con el crucero que lleva por nombre «Reina Regente.»

Por motivos fáciles de adivinar, no hemos querido decir hasta hoy que en la tripulación del «Reina Regente» había dos marineros de esta provincia, uno de Vall de Uxó y otro apellidado Luis Tolosa, del Grao de esta ciudad; cuya muerte lloran inconsolables sus respectivas familias.

Los excarlistas y hoy *cosieros* de Nules, están muy alborozados con la subida de los conservadores; dan a los liberales antiguos punto de mira en su desmedido amor al presupuesto. Esto les habrá servido de lenitivo en los quebrantos sufridos desde la creación del Círculo Carlista, que cada día va aumentando, a costa de la disminución del Círculo llamado Católico, pero en realidad político, y del *cosier* por añadidura.

Prueba lo que es el Círculo *cosiero*, el hecho de haber despedido a su conserje, por la sola razón de ser un buen carlista; pero los querantamientos materiales que haya podido sufrir el señor Palacios, los encuentra recompensados con la acogida cariñosa y entusiasta que la ha prodigado el Círculo Carlista.

Quien pretende acabar hace algunos años el partido tradicionalista de esta población, se habrá ya convencido de que Dios puede más que los hombres, aunque éstos por los cargos que ocupen, puedan influir mucho en la conciencia de los pueblos.

Las últimas noticias llegadas de la Gran Antilla han causado profunda emoción.

Las partes oficiales que se han facilitado a la prensa en el ministerio de Ultramar, dicen así.

«Havana 26.—Una partida de 300 hombres se han acercado al poblado de Campechuela, en donde se encontraba un destacamento español que contaba con menos de 40 hombres.

«Los de la partida intimaron la rendición al jefe de las fuerzas españolas, pero éste se negó, poniéndole sobre aviso esta intimación para salir y situarse en posición para defenderse.

«Entonces entró la partida a saquear en las viviendas de la población y ocupó las armas que había en el cuartel, marchándose enseguida.

«El teniente jefe del destacamento ha sido sumariado porque, accediendo a los ruegos de los vecinos del pueblo que guarnecía, no atacó a los insurrectos.

«No ha habido nada de emboscada cerca de Cobre, ni ha ocurrido el complot que se decía.

«Le ruego que se acojan con reserva las noticias que no sean las comunicadas por mí, pues participo la verdad de cuanto de notable acontece.

«Telegraflaré diariamente.

«Han llegado a la Habana las tropas que venían en los vapores «Antonio López» y «León XIII.»—Calleja.»

El otro telegrama dice así:

«Havana 26.—Acabo de recibir un telegrama del cónsul de Costa Rica diciéndome que los cabecillas Maceo, Cromyel y otros se embarcaron anoche en Puerto Limón a bordo del vapor «Línea del Atlas» en dirección a Jamaica.

«Sospecho que transbordarán en alta mar a un barco americano que cruzaba ayer por aquellas costas.

«Se han dado las órdenes oportunas a las

autoridades para que vigilen, pero los medios de que dispongo son deficientes.

«Solamente puedo utilizar de un crucero y siete barcos de poca importancia en todo el perímetro de la isla.—Calleja.

Estas noticias absorbieron ayer en Madrid toda la atención de los políticos, quitando interés a las cuestiones políticas de actualidad.

Juzgando por lo que las noticias oficiales revelan, la insurrección reviste mucha gravedad, según el parecer de las personas conocedoras del país.

El general Martínez Campos saldrá en el correo del día 2 de Abril para hacerse cargo del mando de Cuba.

Los 7.000 hombres que se envían, embarcarán a mediados de la semana entrante en buques fletados expresamente.

Ha fallecido en Gerona el ex gobernador de esta provincia, don Ricardo Ayuso.

Dios le haya acogido en su seno.—R. I. P. A.

El sabio catedrático de este instituto provincial y secretario del mismo centro de enseñanza, nuestro respetable y querido amigo don José Sanz Bremón, nos ha favorecido con un ejemplar esmeradamente impreso, de la última Memoria de aquel centro.

Con más espacio que el que hoy disponemos, nos ocuparemos en otra ocasión de esta nueva tarea de la gallarda pluma del señor Sanz Bremón.

El día 11 del entrante mes de Abril hará un año que los obreros españoles se dirigieron en memorable peregrinación a Roma para visitar al Santo Padre.

En recuerdo de este suceso, varios de los individuos de esta capital que formaron parte de la referida peregrinación, se reunirán en el ermitorio de Nuestra Señora de Lidón para comer juntos, después de haber comulgado en la parroquia de Santa María y oído misa en aquel venerado ermitorio.

Ha quedado colocada en el primer trozo de la calle de Colón, ó sea desde la plaza de Tetuán a las cuatro esquinas de la calle de Arriba, la nueva tubería de hierro para la conducción de las aguas de la Rambla de la Viuda al Grao de esta ciudad; mejora importantísima que tanto tiempo viene reclamando el público.

Los trabajos de decorado del altar mayor de la iglesia de Santa María continúan llevándose a cabo con gran actividad.

Pasado ya de blanco, se disponen ahora los operarios del señor Viciano a darle la última capa de color y después de esta operación comenzará la del decorado en la que invertirán más de un mes.

Ha quedado establecida ya en el Círculo Católico de la capital la Caja de ahorros y monte de piedad.

La junta directiva del mencionado centro merece los plácemes de todos por haber llevado a cabo tan benéfica obra, librando a la clase proletaria de las garras criminales de los usureros de oficio.

Hemos recibido una convocatoria para el *meeting* que se ha de celebrar en la ciudad de Vinaroz, el domingo día 7 de Abril con el objeto de pedir, —dicen los firmantes— «siempre al amparo de la ley, a nuestros representantes, en el municipio, en la provincia, en las Cortes, en el Senado, y por conducto de éstos poder llegar respetuosamente hasta las gradas del trono, las reformas que, entre otras de no menos importancia, son:

- 1.ª Supresión del derecho de consumos sobre el vino.
- 2.ª Persecución rigurosa de la fabricación artificial del vino.
- 3.ª Supresión de todo impuesto, fiscalización y monopolio sobre la destilación de vinos y sus derivados.
- 4.ª La aprobación del tratado con Alemania.»

La idea nos parece excelente y el fin que se proponen los vinarocenses, muy patriótico, pero por eso mismo creemos que no prosperará. No basta el esfuerzo de una comarca, se necesita el propósito firme y el empuje poderoso de todo el país para barrer de España a los hombres que la empobrecen.

Ha sido nombrado dignidad arcipreste de la Santa Iglesia Catedral de Tortosa, el doctor don Agapito Moreno, que lo era de la de Orihuela.

Las funciones religiosas que se hicieron el domingo en la iglesia de San Agustín, así como las misas celebradas en dicho día y el lunes en sufragio del alma de doña María Arambul Layrón, se han visto muy concurridas, habiendo sido muy elocuente el sermón que predicó el erudito y castizo orador sagrado don Enrique Sánchez.

También asistieron muchas personas piadosas a la misa que en la propia iglesia y sufragio se celebró ayer, por lo que el director de EL TRADICIONALISTA y toda su familia da las gracias a cuantos se dignaron concurrir a los cristianos actos referidos.

La conferencia que debió tener lugar el sábado último en el Casio de Artesanos y que se suspendió por causas inesperadas, se celebrará hoy a las nueve horas de la noche.

A nuestro querido colega valenciano *El Centro*, también le ha tocado en suerte el ser denunciado.

Escusado es decir cuanto sentimos el percaje del compañero, del que esperamos resultará *iluso*.

Dice *El Clamor*: «Con la caída de Sagasta ha dimitido el alcalde presidente de nuestro Ayuntamiento.

«¿Quién sustituirá al señor Soler?

«Por ahora se indican dos candidatos, don Joaquín Núñez y don Andrés Puig, sin que sepamos por cual de los dos se inclinará el partido conservador, aunque bien pudiera suceder que para dar satisfacción a los dos señores cuyos nombres suenan estos días para encargarse de la alcaldía, fuese nombrado el señor Núñez hasta fines de Junio en que debe salir del municipio por cumplir en aquella fecha su mandato y le sustituya después el señor Puig.

«Lo que sea sonará.»

En la sesión que celebró el miércoles la Liga de Contribuyentes de la capital en el domicilio de su vicepresidente don Juan Cebrián, se acordó lo siguiente:

Dar las gracias al señor presidente de la Liga don Francisco de P. Galván y a los individuos que formaron parte de la comisión que estuvo el pasado domingo a saludar al señor Sánchez Pastor de paso que a significarle la gratitud de la Liga de Contribuyentes por sus trabajos en pró de la aprobación del expediente de las obras de nuestro puerto.

Remitir telegramas de felicitación a los señores duque de Tetuán, general Azcárraga y Navarro Reverter por sus nombramientos de ministros de la Corona; y

Visitar al jefe de los conservadores de la provincia don Victorino Fabra para rogarle que se tome interés en recomendar a sus valiosos amigos de la Corte la aprobación definitiva y pronta del proyecto de obras del puerto de Castellón.

Tras penosísima enfermedad falleció el pasado domingo en la capital del principado el anciano padre de nuestro querido amigo y distinguido compañero don Juan B. Falcó, redactor de nuestro apreciable colega *El Correo Catalán*.

El señor Falcó que sabe lo mucho que en esta redacción se le aprecia y considera, comprenderá fácilmente la parte activa que tomamos en el justo dolor que en los actuales momentos le embarga.

Rogamos a nuestros lectores eleven una oración por el eterno descanso del finado.

Ha sido destinado a la jefatura forestal del distrito de Castellón el ingeniero de montes don Eduardo Serrano que desempeñaba dicho cargo en el de Almería.

Leemos en *El Regional*:

«El pasado domingo en el exprés llegó a esta ciudad, el señor Sánchez Pastor,

«Se reunieron algunos fusionistas y hubo una pequeña reunión en la que el señor Sánchez Pastor, recriminó la conducta de sus ami-

gos, y estos la del diputado a Cortes por la capital, quedando saldadas las cuentas exteriores y convencido el señor Sánchez Pastor, que los fusionistas no volverían a votarle, y estos que aquél no aspiraría en lo sucesivo a representar en Cortes este distrito.

«Solo dos horas estuvo en Castellón, regresando a Valencia, no sin antes haber preguntado por la salud del gobernador civil y alcalde, ya que estos señores no le habían ni esperado ni despedido en la estación y pudiendo convencerse de que asuntos *importantísimos* habíanles impedido ambas cosas.

«Del árbol caído todos hacen astillas.

«El señor Sánchez Pastor se despidió de sus contados amigos para *in eternum*.

«Séale la tierra ligera y la lección pasada.»

El jueves dedicó *El Clamor* su primer fondo, bien pensado y hábilmente escrito, al señor Navarro Reverter, felicitándole por su subida al ministerio y esperando de él la feliz terminación del zarandeado expediente de las obras de nuestro puerto.

El TRADICIONALISTA, tan distanciado del señor Reverter como pueden estar los republicanos de *El Clamor*, se felicitaría sin reservas guardando sincero y eterno agradecimiento al nuevo ministro de Hacienda si, como es de suponer, nos envía éste la aprobación oficial que se necesita para que en breve corra la locomotora por nuestra playa depositando en el Mediterráneo los bloques que han de amparar a las naves que ensancharán los horizontes del comercio, de la agricultura y de la industria de esta desventurada provincia huérfana de protección.

Interesante

A LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO Y A LOS ENFERMOS

Se vende vino de cosechero superior, a 20 céntimos cuartillo, y a tres pesetas cántaro.

Puesto en botellas a 2'50 pesetas las 12 botellas con devolución de embase. Se sirve a domicilio.

También se detallan vinos selectos finos de postres y rancieros para personas delicadas.

Se venden: Calle Mayor, 114, por la puerta trasera que da a la entrada de la calle CALDEREROS.

CONTRA LA SERPETA
(Recomendada por la Comisión de la Liga de Contribuyentes de Castellón de la Plana)
EL EXTERMINADOR DEL MITILAPSIS Ó SEA LA SERPETA DE LOS NARANJOS

Amenazada de muerte se halla la rica producción de la naranja en esta provincia, por la invasión que nos ha venido de dicho insecto procedente de Italia, siguiendo la marcha destructora que ha llegado hasta nosotros, a pesar de estarse combatiendo con todos los medios que la ciencia y la práctica han creído convenientes.

Varios son los procedimientos que se vienen empleando para combatirla, pero el que ha dado mejores resultados prácticos, es la aplicación del insecticida conocido en Cataluña por «insecticida Carbón», que a la par de destruir por completo todos los insectos, mojándolos con el agua preparada con él, es no solamente inofensiva al árbol ó planta, por delicada que sea, si que muy beneficiosa para su desarrollo y frescura.

Véndese la pasta insecticida en casa de Ferrer-Esteller, calle Talecones, 23, representante del autor, quien dará a los compradores las instrucciones necesarias por medio de prospectos para usar el referido insecticida.

Varietades

CURSO DE HISTORIA

Allá en los tiempos de Adán, hijo de un rey de los Parthos, estuvo el peñón de Martos en las bodas de Canaán; y habiendo faltado el pan á la mujer de Sansón, dió tan rudo bofetón á don Beltrán Duguesclín que cantaron en latín ella, el francés y el peñón. Disgustado Josué, profesor de lenguas varias, establecióse en Canarias con un billar y un café. Por el paso de Calais vino al golfo de Madrid, y con los hijos del Cid, que eran frailes Recoletos, fué á presentar sus respetos al sultán Abdul-Mejid. No bien supo la visita la esposa de Fenelón, convino con Cicerón en fabricar dinamita, al pié de una estalacmita del túnel de Mont-Cenis hizo á Rodríguez Rubí un soberano agasajo, comiendo sopa de ajo con la tribu de Leví. Visto lo cual por Jonás, tremebundo socialista, se pasó al campo carlista,

con la suegra de Caifás, y por no consentir más la bigamia de Absalón, sacaron en procesión un retrato de Virgilio, que iba cantando un idilio á José Napoleón.

La mujer de Putifar salió á ver aquel jaleo, embobada en un manteo de un descendiente de Agar; pero debiendo pagar los funerales de Bruto, con píldoras de bismuto hizo un plato superior para curar sin dolor la tisis y el escorbuto.

Dadas estas soluciones, vinieron con tal motivo los parientes del Tío-vivo repartiendo cañamones; España, entre otras naciones, lanzó al mar sus carabelas, que desplegando sus velas por la campaña inmediata, fueron al cabo de Gata en busca de un sacamuelas.

Y fué tal la confusión que armaron; y tal motín, que desde el Ebro hasta el Rhin varió la Constitución.

En esta conflagración ardió el mar de Galilea, y los hijos de Mudea, que estaban en el Parnaso, brindaron con Garcilaso por José de Arimatea.

Trasladáronse á Belén,

y al pasar por Jabalcuz merendaron en alcuzcuz con los moros de Jaén; y de aquí, tomando el tren para el imperio hotentote, hallaron á don Quijote en las ventas de Alcolea, comiéndose una zalea con Judas Iscariote.

Tal es el relato fiel que de aquellos casos varios me hicieron los operarios de la Torre de Babel. Confirman que murió Abel, mas no como se decía: que, en efecto, se creía muerto á manos de Caín; pero con un espadín de oficial de artillería.

Noticias que relaciona con la ciencia numismática el Korán y la Gramática, San Clemente y la Sotbona. Por su exactitud abona la Biblia de Trafalgar; y quien pretenda impugnar esta historia fiel y franca, que se ilustre en Salamanca si lo quieren enseñar.

AGENCIA DE GRACIAS PONTIFICIAS fundada en 1886 por «La Cruz, Revista Religiosa».

Gestiona con actividad y economía sin necesidad de documentos la Bendición Papal

para recibir órdenes, e... misa; para matrimonios, bautismos, ingreso en religión y profesión religiosa, para enfermos sus parientes hasta el tercer grado y la adquisición de reliquias, rosarios benditos por Santidad, mosaicos y toda clase de gracias pontificias.

También gestiona sin necesidad de documentos ni atestado dispensas de 3.º y 4.º grado, 2.º con 3.º ó 4.º sencillos ó duplicados por el costo de la tasa, estampado en la Bula y el g... Esta Agencia no se encarga por nada para nadie de solicitar títulos nobiliarios, condecoraciones ni ninguna gracia puramente honorífica.

Para más detalles y prospectos, dirigirse al ADMINISTRADOR DE LA CRUZ, REINA, 4, MADRID.

FOLLETOS DE PROPAGANDA POR DON MANUEL POLO Y PEYROLÓN

Catedrático del Instituto de Valencia

Burgueses y Proletarios. Pan y Catecismo. Las malas lecturas. ¿Hay acaso Providencia? Credo católico-tradicionalista. El Anarquismo. El trabajo y el salario. Errores y horrores contemporáneos. ¡Pícaros Frailes!

No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa de su autor (Valencia, plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abona los liberos el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

Imp. de El Tradicionalista, Magdalena, 12, Castellón

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

Para los señores suscritores.—En la 1.ª página, 40 céntimos de peseta línea.—En la 2.ª y 3.ª página, 25 céntimos de peseta línea.—En la 4.ª página, 15 id.—Remitidos, 15 céntimos de peseta línea.—Esquelas de defunciones y aniversarios, 4 5 pesetas.—Las repeticiones á mitad de precio.

ANUNCIOS

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

Para los no suscritores.—En la 1.ª página, 75 céntimos de peseta línea.—En la 2.ª y 3.ª página, 50 céntimos de peseta línea.—En la 4.ª página, 30 céntimos de peseta línea.—Remitidos, 30 céntimos de peseta línea.—Esquelas de defunciones y aniversarios á 10 pesetas.—Las repeticiones á la mitad.

LA UNIVERSAL AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

12.—MAGDALENA.—12

dirigida por DON ANTONIO RAMIREZ Y REINO

cesante de Hacienda y exsecretario de Ayuntamiento

Se encarga de promover y gestionar toda clase de asuntos, administrativos, contencioso-administrativos y particulares en las oficinas del Estado Provinciales y Municipales con la mayor actividad y economía.

- Acepta mandatos y comisiones.
- Se contrata con los Ayuntamientos para el despacho de los asuntos municipales.
- Se confeccionan repartimientos de contribución territorial y del Impuesto de consumos, matrículas de subsidio industrial, expedientes, etc.
- Cuentas municipales desde treinta pesetas en adelante.
- Se evacuan consultas administrativas.
- En caso necesario cuenta esta Agencia con personal suficiente é idóneo para trasladarse á los pueblos para el despacho de los asuntos que se le confien.

IMPRENTA

DE

EL TRADICIONALISTA

MAGDALENA, 12

En este acreditado establecimiento se hacen toda clase de impresiones tipográficas: obras de gran lujo, memorias, folletos, periódicos, circulares, facturas y recibos. Carteles y anuncios de todos tamaños, en negro y varias tintas. Esquelas, memores y tarjetas. Para Ayuntamientos, Juzgados y Administraciones de Consumos, hay toda clase de modelación á precios muy económicos.

Todo encargo ó pedido se sirve con la mayor prontitud y economía.

HISTORIA DE LA GUERRA CIVIL

POR

DON ANTONIO PIRALA

BASES DE LA PUBLICACIÓN

Esta importantísima obra se publica en tamaño folio, por cuadernos de 64 grandes columnas, estrenando en ella una hermosa fundición de tipos nuevos y elegantes. Además va ilustrada con magníficos mapas y láminas al cromo, representando los hechos más culminantes de la obra.

Cada lámina ó mapa, equivaldría á 32 columnas de texto.

El precio de cada cuaderno es el de

DOS REALES CADA UNO EN TODA ESPAÑA.

Cada semana se reparte un cuaderno ó más, si así lo desean los señores Suscritores.

Los señores que quieran suscribirse directamente, pueden verificarlo dirigiéndose al editor, don Felipe González Rojas, San Rafael, 9, Madrid, y remitiéndole al mismo señor el importe de doce cuadernos en libranzas ó letra de fácil cobro.

Se suscribe en Castellón en el Centro de Suscripciones y taller de encuadernación de don José Gómez Calle de Enchén.

GRAN FÁBRICA DE GUANOS CONCENTRADOS



PASCUAL GALOFRE

CASTELLON DE LA PLANA

Director Químico: D. M. Font, doctor en ciencias Físico-Químicas.

Esta casa, dedicada desde el año 1891 á la fabricación de GUANOS, ha conseguido crear una numerosa clientela por el simple motivo de no haber engañado á nadie, y por ser sus GUANOS (en las diferentes clases) superiores á las exigencias de los agricultores, quienes están altamente satisfechos del género, como lo demuestra el hecho de no haber formulado hasta el día reclamación alguna por parte de aquellos, antes al contrario, los guanos de esta casa han dado resultados mejores que esperaban ellos mismos.

DESPACHO Y OFINAS

ALMACÉN

Calle de Enmedio, 42, principal.—Teléfono, 76. Junto al fielato de San Francisco.—Teléfono, 84.

Año III

LOS SRES. DUQUE EN TIER

Alejo

El miércoles de Cenicienta, en la peregrinación al Jordán... Los señores Duques en las primeras horas de la mañana, recibiendo la sagrada Cruz, y oyendo las gracias en el del Desierto de Jerusalén á caballo... El camino de Jericó... una aldea que los arábigos llaman (pueblo de Lázaro), y en la casa de Marta y de María, la aldea se venera la imagen de la Virgen María, también del desecado de Lázaro había ya... Aquellos lugares, donde Nuestro Señor y don Juan de la Cruz, frecuentemente, evocan á María, el Nuevo Testamento, el leproso, donde María... vaso de perfumes sobre la higuera estéril, etcétera.

Al salir de Betania, nuestro descenso hacia Jerusalén se encaminó sobre el monte Sión, más de 200 metros más allá del templo. Hay, por consecuencia, una bajada de más de 1.000 metros en la ciudad de Josué... La primera mitad del camino es bastante áspera, una asperísima carretera, que se divide en trozos, aunque cubiertos; cuesta de la parte del Vampiro, etc... A las tres horas de la tarde, que señala la mitad del camino, el país se designa como un buen Samaritano... Desde la casa del Vampiro, el camino continúa más perpendicularmente, el horizonte se ensancha, y de un imponente paredón que vista desde el templo, se levanta un gran muro, que en el mismo punto fué en peregrinación... que cesara la esterilidad del monasterio, salvaje rumor sube al templo... En muchas de aquellas cuevas ven agujeros muy numerosos, que están guardados de fieras... hacen penitencia mística, cuya vida es muy dura... griegos ascetas son... allí un convento ruinoso... viven mejor que los otros... todo el año más que... Poco después se... teatro las montañas... de marzo al mar... aguas de éste y se... del Jordán... En el fondo de la ciudad de las palmas, no existe ni una sola...